

# 山南报

ལྷོ་ཁོང་ཆགས་པ་བཟང་།

中共山南市委主管 中共山南市委宣传统战部主办 山南报社出版

山南网网址: <http://www.xzsnw.com>

2024年3月

27

星期三

甲辰年二月十八

国内统一刊号

CN54-0018

代号 67-21

第 2546 期

今日 4 版

## 《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

金融是国民经济的血脉,关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融工作的全面领导和统筹谋划,推动金融事业发展取得新的重大成就,积极探索新时

代金融发展规律,不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的

金融篇,对于新时代新征程坚定不移走中国特色金融发展之路,推进金融高质量发展、加快建设金融强国,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强有力的金融支撑,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计324段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 王君正在自治区党委党校(区行政学院)2024年春季学期开学典礼上强调 立足西藏经济社会高质量发展实际 不断提升推动长治久安和高质量发展的能力 努力建设社会主义现代化新西藏

刘江主持

西藏日报拉萨3月25日讯(记者刘文涛 张黎黎 张尚华)3月25日,自治区党委党校(区行政学院)举行2024年春季学期开学典礼,自治区党委书记王君正出席并讲话。强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于中央党校中青年干部培训班开班之际作出的重要指示,立足西藏经济社会高质量发展实际,不断提升推动长治久安和高质量发展的能力,努力建设社会主义现代化新西藏。

刘江主持,汪海洲、赖敏、达娃次仁出席。

王君正指出,习近平总书记中央党校中青年干部培训班开班之际作出的重要指示,是激励年轻干部奋进新征程、建功新时代的思想动员,是引领年轻干部健康成长的行动指南,为我们做好工作指明了前进方向,提供了根本遵循。广大党员干部要旗帜鲜明讲政治,

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,做党的创新理论的坚定信仰者。坚持不懈加强政治能力建设,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断锤炼对党忠诚的政治品格,严守政治纪律和政治规矩,着力提升马克思主义理论素养,自觉接受党内政治生活锻炼,全面锻造过硬工作作风,努力提高驾驭复杂局面的能力,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,用群众听得懂的语言和喜闻乐见的方式,把党的创新理论宣传到基层、宣传到群众中去,凝聚起全面建设社会主义现代化西藏的强大合力。坚持不懈用马克思主义立场观点方法指导实践,立足岗位职责、结合工作实际,切实把学习成果转化为推动事业发展的具体措施,奋力推进西藏长治久安和高质量发展。

王君正强调,要完整准确全面贯彻新发展理念,努力推动西藏长治久安和高质量发展,做社会主义现代化新西藏的优秀建设者。坚持以新发展理念为引领,自觉用新思想、新理念、新举措探索素质更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路,更好推动经济社会高质量发展。积极更新观念,与时俱进、创新求变,学习借鉴好经验好做法,破除不合时宜的观念,推动各项工作创造性开展。增强大局意识,坚持一切从实际出发,提高系统思维能力,自觉把西藏工作置于党和国家大局中思考谋划,推动落实。坚持问题导向,始终把工作着力点放在解决突出的矛盾和问题上,把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口,用务实管用思路方法和工作举措解决新问题,实现新突破。增强忧患意识,坚持底线思维,极限思维,警钟长鸣,警惕常在,以科学化机制和常态化、法治化理念,把维稳工作做

在日常、做到基层,坚决维护社会大局持续和谐稳定。不断提高依法办事能力,增强法治意识、提高法治能力,严格执行民主集中制,真正用法治思维和法治方式开展工作,解决问题、推动发展。

王君正强调,要坚持以人民为中心的发展思想,不断增强各族群众的获得感幸福感安全感,做全心全意为人民服务的忠实实践者。站稳群众立场,坚持为民服务,大力推进“十大民生工程”,不断补齐民生短板,切实让各族群众深切感受到中国特色社会主义制度的巨大优越性和祖国大家庭的无比温暖。弘扬“四下基层”优良传统,大兴调查研究之风,多到基层一线去,体察实情、解剖麻雀,有针对性地解决问题。立足西藏实际,着力解决制约经济社会发展的深层次问题,开阔思路、拓宽视野,扎实做好人口素质提升、人心凝聚、人才培养等工作。

(下转第三版A)

## 叫我怎能不歌唱

——纪念西藏民主改革65周年

20世纪50年代以前的旧西藏,长期处于封建农奴制的统治之下,生产力发展水平极其低下,人们基本处于被动适应自然条件和自然资源的单向索取状态,根本谈不上对西藏生态环境客观规律的认识,也谈不上生态环境保护与建设。

西藏民主改革65年来,尤其是党的十八大以来,坚决贯彻习近平生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚持生态优先、保护第一,不断提高生态治理体系和治理能力现代化水平,走绿色可持续发展之路,着力打造全国乃至国际生态文明高地,美丽西藏建设不断释放生态红利。

如今的西藏,天蓝水清,人与自然和谐共生。数据显示,西藏现有各级各类自然保护区47个,总面积达41.22万平方公里,林地、草地、湿地、水域等生态功能较强的地类增加到108.11万平方公里。全区环境空气质量优良天数比例达99%以上,主要江河湖泊水质达到或优于Ⅲ类标准,土壤环境质量状况处于安全水平,西藏仍然是世界上生态环境最好的地区之一。

筑牢国家生态安全屏障  
绘就生态文明绿色画卷

初春,拉萨河南岸,雄伟的布达拉宫正南面,一座绿意萌发的高山与其隔水相望。许多游客慕名而来,在湖边拍摄布达拉宫倒影,赏拉萨全景——这里,就是著名的拉萨南山公园。

“别看现在有这么多树,几年前我刚到这里工作的时候,还是光秃秃的。”南山公园的工作人员扎西曲培说。早上9点,市民李先生已经爬完山来到公园门口。他告诉记者:“到南山公园登山已成为生活的一部分。我刚来拉萨工作时,每到3月,拉萨一到下午就会到沙尘。这些年,我亲眼见证了这里从‘飞沙上山’到‘绿树上山’的变化。我们市民都是切实的受益者。”

3月的雅鲁藏布江北岸,草木新发。刚吃过早饭,山南市乃东区索珠乡支岗村村民米玛次仁就开始了巡山工作。作为专职护林员,一天中他不仅要排查火灾隐患、捡拾垃圾、观察野生动物活动情况,还要防止出现乱挖野生药材、砍伐林木等破坏生态的行为。“这几年村民观念转变了,生态环保意识越来越强,乡里目前有护林员161人。”米玛次仁说,过去砍树烧柴的村民,家家户上用上了燃气灶和电炉,“砍树人”变成了“看树人”,生态环境越来越好。

这只是西藏筑牢国家生态安全屏障的一个缩影。近年来,我区不断完善生态文明法规制度体系,出台了首部西藏生态文明建设的综合性法规《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》,先后颁布实施了《西藏自治区环境保护条例》等30多部地方性法规和规章,生态文明建设从注重保护向主动作为转变。同时,各市(地)因地制宜,坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理。林芝市开展雅鲁藏布江、尼洋河等重要江河流域的生态保护修复及水土流失防治,加快建立水资源刚性约束制度;昌都市绘制林长制责任区图,制作林草巡护和管护人员工作台账;阿里地区建立了五级河湖长制组织体系,还将河湖长制体系延伸到村民小组、自然村……随着各项措施的落地落实,生态文明理念也更加深入人心。

## 守护碧水蓝天 建设美丽西藏

纪念西藏民主改革六十五周年系列综述之三  
袁海霞 郑璐

## 戈壁滩变“菜篮子”和“钱袋子”

——西藏绿之源现代农业发展见闻

本报记者 万李 洛桑贡布

### 凝心聚力推动高质量发展

3月19日,记者来到位于扎囊县阿扎乡的西藏绿之源现代农业科技有限公司,敞亮的玻璃温室里,芦笋、菠菜、香菜、西瓜、蜜瓜等有机蔬菜生机盎然。车间工人们正有条不紊地采摘、分拣、整理、包装、冷藏、装箱,这些有机蔬菜将在贡嘎机场顺坐上飞往长沙的航班,走上长沙市民的餐桌。

风吹石头跑,遍地不长草。雅鲁藏布江畔的扎囊县阿扎乡是风沙重灾区,茫茫戈壁一度成为制约当地经济发展的瓶颈。谁也不曾想过,有一天,那一片片曾经荒凉贫瘠、人迹罕至的荒漠戈壁,如今人流如织,一片生机盎然;那一条条曾经风沙肆虐、人畜避之不及的沙漠天堑,如今成为蔬果琳琅满目、充满现代科技气息的生机绿地。科技赋能现代农业的能量,正在让遍地的黄沙成为几代人做梦都不敢想象的“黄金之地”。

面对资源环境的约束,全区绿色果蔬供应基地偏少等形势,2019年,扎囊县委、县政府和湖南省援藏工作队、西藏绿之源现代农业科技有限公司以独到的眼光、誓斗风沙的精神,带领群众增收致富的情怀,在飞沙走石中丈量土地,在多番论证中精准定位,在多方呼吁中争取支持,最终盯上了扎囊县阿扎乡丰富的光热资源和大量开垦且未经工业污染的戈壁滩,以及其拥有的泽贡高速必经之地,距离贡嘎机场、拉萨和山南区近等交通区位优势。通过一系列努力,同年8月,绿之源公司正式在扎囊县阿扎乡3700亩沙荒地上开疆拓土,开始上演高原荒漠上的“绿色奇迹”。

戈壁滩设施农业,不是简单的在戈壁滩上开垦土地发展农业,而是要将光、热、水、肥、土壤等一系列生产



图为温室里,工人们向记者展示刚采摘的芦笋。

本报记者 洛桑贡布 摄

要素进行合理配置。绿之源的规划建设,走出了一条节水、节肥、节电、节药的戈壁生态农业发展路子。节水,充分利用了闲置的戈壁滩资源,不占耕地,有效解决了菜粮争地矛盾;节电,日光温室作物生产,全部配备了膜下滴灌技术,使有限的水资源得到了高效利

用;高效循环,温室采取“套种”种植模式,让土地不空着,连作多种作物,有效提高温室利用率,实现“全年种植、全年采收”,改善了土壤沙化环境,提升了土壤地力,更是提高了蔬菜品质。

(下转第三版C)

## 市政府召开第43次常务会议

王云清主持

本报讯(记者李亚杰)3月22日,市委副书记、常务副市长王云清主持召开市政府第43次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要批示精神和中央、自治区、市委有关会议精神,听取工作落实情况汇报。

副市长杨红兵、次仁、平措、刘宗昌出席。

王云清要求,要自觉把思想和行动

统一到以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这一党和国家的中心任务、新时代最大的政治上来,解放思想、创新求变,推动传统优势产业改造提质,因地制宜发展新质生产力,全面深化重点领域改革,持续扩大对外开放,发展壮大民营经济,统筹抓好社会稳定、边疆巩固、民生保障等各项工作,在推动“四个创建”“四个走在全区前

列”上展现更大作为,奋力谱写中国式现代化山南篇章。要把加强党的全面领导贯穿政府工作全过程各领域,牢牢把握高质量发展这个首要任务,不断提升高质量发展成果惠及群众的广度和深度。要深刻认识发展新质生产力对保障国家能源安全、促进经济社会高质量发展的重要意义,全力抓好雅江中游清洁能源基地建设,构建多能互补一体化综

合能源供给体系。要鼓励引导消费者以旧换新,促进消费升级换代,进一步坚定信心、扩内需、稳经济。要加快现代物流体系建设,有效降低全社会物流成本。要深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚决守护好山南的生灵草木、万水千山。要加强科技人才队伍建设,提高科技成果转化和产业化水平,注重科普氛围营造。要强化干部政治忠诚教育和党性教育,认真践行“五个自觉”的重要要求,不断加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,着力锻造与高质量发展相匹配的高素质干部队伍。会议还研究了其他事项。

### 纪念西藏民主改革65周年宣传标语口号

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务!

## 市二届人大常委会召开第四十四次主任会议

王德文主持

本报讯(记者索娜拉姆)3月25日,市二届人大常委会召开第四十四次主任会议,传达学习十四届全国人大二次会议精神、保密法,研究有关审议意见和工作制度。

市人大常委会主任王德文主持并讲话。

市人大常委会副主任索朗多吉、晋美、雍仲出席会议。

王德文强调,要把全国两会精神落实到思想武装上,全面准确把握习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话的精神实质,切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以更高政治站位、更强使命担当,进一步明确做好今年人大工作的新部署新要求,稳中求进推进人大工作高质量发展。要把全国两会精神落实到履职尽责上,紧扣全国两会部署,找准人大着力点和主攻方向,依法履行人大各项职能,认真落实“要点四计划”,切实把中心

所在、大局所需、群众所盼与人大所能紧密结合起来,进一步谋划推进今年重点工作,持续擦亮人大工作品牌,确保习近平总书记和党中央决策部署、全国两会明确的目标任务以及区委、市委工作安排在人大工作中全面贯彻、落地落实、有效执行。要把全国两会精神落实到凝心聚力上,采取多种喜闻乐见的方式方法,精心组织传达学习、宣讲宣讲,深入领会精神实质,努力做到融会贯通;用好“人大代表之家”、代表主题活动等平台载体,发挥各级人大代表作用,推动习近平总书记重要讲话精神精神和全国两会精神家喻户晓、入脑入心,不断开创新人大工作新局面,以优异成绩迎接新中国成立75周年和人民代表大会制度建立70周年。

会后还召开了市二届人大常委会党组第四十三次(扩大)会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神和全国、自治区、市有关重要会议精神,研究相关事宜。